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Rezumat, concluzii, teze 

Cercetarea de faţă are la bază analizarea unui fond de manuscrise, moştenire a sălăjeanului 

Szabó Miklós (1907–1982). Astfel că cercetarea focusează pe de o parte pe cursul vieţii 

individuale, şi pe contextele care figuraseră ca şi cadrul posibilităţilor acestuia, pe de altă 

parte pe o practică creativă specifică: scrierea poziei.  

1. Interpretarea tradiţiei poeticii alternative în diferite discipline 

După exprimarea poziţionării teoretice a cercetării asupra unui individ, am efectuat o 

prezentare istorico-ştiinţifică a tradiţiei îndepărtate a scrierii de poezie cu ajutorul unor 

abordări de istorie literară şi etnografică. Manifestarea prin versuri nu se limitează doar la 

literatură, adică beletristică, ci i se poate identifica o arie de acţiune socială mult mai vastă. În 

fundalul aprecierii ambivalente a creatorilor care susţin tradiţia poeticii alternative am 

identificat următoarele: schimbarea noţiunii de literatură, procesul de instituţionalizare a 

literaturii, teza creaţiei colective create şi susţinute de către etnografie, respectiv existenţa 

specifică a acestei forme a poeziei (legătura de anumite ocazii, legăturile locale/regionale). 

2. Funcţiile exprimării autobiografice şi biografice 

În capitolul intitulat Utilizarea autobiografiei şi a biografiei am comparat diferitele povestiri 

ale vieţii scrise de către Szabó Miklós în diverse situaţii existenţiale, folosind diverse forme 

de gen, şi am arătat procesul conform căreia identificarea sa de poet popular devine tot mai 

accentuată, iar referinţele literare devin o parte integrantă a povestirii vieţii. Scrisul, scrierea 

poeziilor a devenit o activitate cu un impact determinant din punctul de vedere al strategiei de 

viaţă. Prin cunoştinţele sale biografice el a creat o comunitate virtuală, descoperind acele 

puncte de legătură prin care s-a integrat pe sine în cercul intelectualilor şi literaţilor, cu un rol 

public activ, totodată legitimând activitatea sa legată de scris, activitate care de fapt nu rezulta 

din poziţia sa socială iniţială. 

3. Scrierea poeziei şi rolurile sociale 

Am prezentat activitatea legată de poezie a lui Szabó Miklós prin rolurile de poetul de ocazie 

şi poetul popular. Textele legate de uzul bisericesc, de punctele de cotitură a vieţii, respectiv 

de festivităţile evenimentelor istorice majore ale secolului 20 au dovedit existenţa unei 

necesităţi ale comunităţilor confesionale, familiale, locale şi etnice cu privire la poezie şi 

implicit la specialistul local al ei. Identificarea contextelor utilizării poeziei a adus la lumină 
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bogăţia funcţiilor legate de uzul poeziei. Poezia mediază relaţiile sociale, ajută la formarea şi 

susţinerea acestor relaţii, totodată ajută la trăirea punctelor de cotitură a vieţii umane şi a 

ocaziilor de sărbătoare. Specialistul scrierii poetice nu numai că deservea necesităţile, 

cerinţele ocazionale faţă de poezie, ci aceste ocazii însemnau pentru el forurile primare ale 

exprimării, manifestării publice. Reuşitele acestor manifestări au dus la accentuarea 

interpretării rolului de poet. În cazul acestui specialist, care s-a identificat drept poet popular, 

am analizat concepţiile sale legate de literatură, poezie şi rolul social al poetului. În 

subcapitolul Posibilităţi de manifestare şi încercări de integrare în socialism am urmărit care 

au fost posibilităţile pentru o persoană care îşi dorea să fie recunoscut ca poet într-un sistem 

totalitar, sistem care-i oferea poeţilor muncitori şi populari o relativă publicitate. Până când 

evenimentele culturale locale şi regionale, transmisiile televizate şi ştirile presei determinate 

de ideologia erei respective i-au oferit foruri de manifestare, încercările sale de integrare în 

viaţa literară au dus la eşecuri în şir. Eşecurile sale privind publicarea creaţiilor literare au 

scos la lumină acele structuri, care în anumite perioade ale acelei ere serveau drept cadru de 

realizare a ambiţiilor poetice personale.  

4. Cititul în mediul rural 

În următorul capitol am analizat rolul cititului în viaţa individuală. În fundalul rolurilor sale 

legate de poezie şi istorie locală se poate identifica influenţa lecturilor întâmplătoare. Cititul a 

însemnat pentru el forma primară a autodidactismului, astfel că cunoştinţele sale literare şi 

istorice care erau proeminente în mediul său mai restrâns şi le-a însuşit printr-o practică de 

citire regulată. Manuscrisele sale au păstrat amprenta atitudinii sale de cititor, punctele sale de 

vedere interpretative şi urmele dialogurilor active purtate cu textele citite. În cazul său cititul 

nu s-a limitat doar la uzul individual, ci s-a angajat pentru popularizarea literaturii şi 

transmiterea conţinutului citit în mediul său rural. 

5. Specialistul istoriei locale 

În capitolul organizat împrejurul cuvintelor cheie: istorie, istorie locală, istorie personală, 

folosind mai multe puncte de vedere analitice, am cuprins cea mai vastă parte a fondului de 

manuscrise ale lui Szabó Miklós. Pe de o parte am cuprins – prin contextul lor – acele ocazii 

şi foruri, care legate de evenimentele istorice ale secolului 20 au creat necesitatea şi 

posibilitatea de manifestare a practicii alternative a poeziei şi a reprezentantului acesteia. 

Scrierea şi uzul poeziei a fost prezent atât sub nivelul publicităţii stării minoritare cât şi în 

seria de ocazii festive ale perioadei micii lumi maghiare, în microcosmosul specific al 

lagărului, în scenele publice sau ascunse ale socialismului. În comunitatea sa locală Szabó 

Miklós era considerat specialistul cunoştinţelor istorice. Sensibilitatea sa istorică, bogăţia şi 
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sursele cunoştinţelor sale istorice sunt documentate prin poeziile şi lucrările sale de istorie 

locală. Persoana sa este un exemplu pentru faptul că în cultura populară gândirea şi scrierea 

despre istorie şi-a avut locul şi timpul său în viaţa de zi cu zi. Forma în versuri s-a dovedit a fi 

potrivită pentru a cuprinde cunoştinţele istorice, devenind un spaţiu textual unde timpul 

trecutului se îmbină cu timpul local şi cu timpul vieţii umane. Uzul, citirea şi interpretarea 

ocazională a unor versuri care cuprind o concentraţie a cunoştinţelor despre istoria naţională 

şi-a adus aportul la formarea cunoştinţelor despre trecut. Poeziile cu tematică istorică scrise de 

către Szabó Miklós au documentat timpul trecător al secolului 20 dintr-o perspectivă „de jos”. 

Textele sale însă nu sunt doar simple documente. El şi-a privit chiar şi propria viaţă prin filtrul 

cunoştinţelor sale istorice, cunostinţe care se clădeau pe evenimente determinante şi izvoare 

eclectice. Aceste cunoştinţe au determinat modul în care a interpretat evenimentele actuale şi 

şi-a interpretat formarea cursului vieţii. Prin interpretările mele – completând fenomenul 

documentării evenimentelor în versuri – am arătat cum poeziile, uzul poeziei pot deveni 

catalizatoare ale evenimentelor. Ca specialist al cunoştinţelor istorice, prin creaţiile sale Szabó 

Miklós nu numai că şi-a adus aportul la formularea locală a reprezentaţiilor legate de trecutul 

naţional, ci şi-a asumat editarea, păstrarea şi transmiterea istoriei locale. Lucrările sale de 

istorie locală, memoriile sale cât şi o parte dintre poezii au avut rolul de a reprezenta trecutul 

local, evenimentele locale, peisajul local, de a vehicula elementele de cunoaştere locală dar şi 

de a manifesta identitatea locală.  

6. Funcţiile scrisului în viaţa unui poet popular 

Pornind de la analiza fondului de manuscrise a unei persoane, am arătat prezenţa şi utilizarea 

multilaterală a unei forme specifice a scrisului, în primul rând a scrisului poetic exprimat prin 

scrierea poeziilor, într-un context local şi regional din secolul 20. Cercetarea efectuată a 

dovedit existenţa paradigmei poeticilor alternative, al poeziei de ocazie legate de individ, de 

spaţiu şi de timp. Pe baza volumelor de poezii ale lui Szabó Miklós păstrate în manuscris şi a 

contextelor reconstruite ale utilizării poeziei se poate afirma că poeziile sunt prezente în viaţa  

de zi cu zi, la punctele de cotitură a vieţii, la ocaziile comunitare legate de familie şi prieteni, 

la ocaziile festive bisericeşti, în ritualurile comemorative, pe front pe timp de război, în 

taberele de muncă, în cadrul cursurilor agricole, în textele narative locale, în lucrările de 

istorie locală, în fondurile personale, pe paginile presei locale, iar prin caracterul multiplu al 

existenţei lor se prezintă potrivite să ia parte la crearea şi menţinerea relaţiilor reale şi virtuale, 

să ajute la trăirea evenimentelor, la exprimarea emoţiilor şi relaţiilor, să documenteze timpul 

trecător, cât şi evenimentele determinante ale vieţii individuale şi a comunităţilor, să ajute la 

prelucrarea experienţelor istorice traumatice, să devină conservatorii cunoştinţelor istorice, 
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literare şi celor legate de agricultură, să nuanţeze naraţiunea istorică, să exprime identitatea 

personală, confesională şi etnică, să devină glasul experienţelor lecturilor, a problemelor 

sociale, a insultelor suferite de individ sau comunitate, să devină o activitate care determină 

modul de trai. 

Ca specialist al poeziei, Szabó Miklós era un reprezentant al literaturii într-o 

comunitate rurală a secolului 20, deservind necesităţile instituţiilor şi a comunităţilor 

organizate conform unor diverse puncte de vedere vis a vis de poezie, totodată formând 

concepţiile legate de literatură. Ca poet şi specialist al cunoştinţelor istorice, în limitele 

cadrului de efect al scrierilor sale, într-un mediu rural, el a determinat organizarea 

cunoştinţelor istorice, a creat, a consolidat şi a făcut posibil prin folosirea diferitelor forme de 

gen exprimarea, comunicarea reprezentaţiilor narative referitoare la trecutul local. 

Identificarea rolurilor multiple însumate de un agricultor care şi-a dobândit cunoştinţele 

considerate extraordinare pe plan local într-un mod autodidact a făcut posibilă conturarea 

individului care a avut un impact determinant în organizarea culturii pe plan local.  
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